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专题五 走向世界的资本主义市场
一、开辟文明交往的航线

1.了解新航路开辟的史实

2.理解新航路开辟对世界市场形成的意义

1．了解新航路开辟的史实
（1）直接原因：

奥斯曼土耳其的兴起，阻隔了传统东西方商路

根本原因：  
西欧商品经济发展，资本主义萌芽产生 

（2）开辟新航路的航海家：

1487~1488年，迪亚士最先到达好望角，为开辟通向东方的航路打下基础

1492年，哥伦布到达美洲（发现美洲新大陆）

1497~1498年，达•伽马开辟到印度航路

1519~1522年，麦哲伦船队环球航行
2．认识地理大发现对世界市场形成的意义
（1）新航路开辟，引起了“商业革命”，欧洲贸易中心转移



（从地中海沿岸转向大西洋沿岸）

（2）新航路开辟，打破各地相互孤立状态，世界开始联成一体，世界市场雏形开始出现。

    美洲的玉米、马铃薯、烟草传入欧洲，丰富了人们的生活。
（3）新航路的开辟，开始了早期的殖民扩张（如葡、西）。
二、西欧列强的殖民扩张

1.了解荷兰、英国野蛮抢夺殖民地和建立海外商品市场的史实；

2.理解资本主义世界市场形成与建立的主要途径。

1．荷兰：

（1）“海上马车夫”：
17世纪，荷兰造船业和海外贸易发达，垄断了世界航运业，被称为 “海上马车夫”。

（2）荷兰在北美殖民地：新阿姆斯特丹，成为纽约的起源。

2．英国
（1）扩张地区：北美和印度。
（2）在北美：
第一块殖民地弗吉尼亚；打败法国后，占有法国在北美的殖民地（加拿大、新法兰西）

（3）在印度：英法七年战争后，确立了在印度的殖民优势

3．殖民争夺的三场战争
（1）英西战争：
1588年英国打败西班牙无敌舰队。

（2）英荷战争
导火线：英国颁布《航海条例》，矛头指向荷兰。

结果：荷兰丧失了海上霸主地位，失去了北美的殖民地。
（3）英法七年战争（1756—1763年）

原因：英法在北美和印度的矛盾尖锐。

结果：
英国不仅获得法属北美殖民地，还确立在印度优势，成为世界上最大的殖民帝国。

3．世界市场形成的主要途径：


列强的对外殖民扩张和掠夺

三、两次工业革命

1.了解两次工业革命中的主要发明创造

2.认识两次工业革命对资本主义世界市场发展的影响

1．第一次工业革命的主要发明创造

	部  门
	发 明 成 就
	发 明 者

	棉纺织业
	珍妮纺纱机
	哈格里夫斯（英）

	
	水力纺纱机
	阿克莱特（英）

	
	骡机
	克隆普顿（英）

	
	水力织布机
	卡特莱特（英）

	动力
	万能蒸汽机
	瓦特（英）

	交通运输
	汽船（轮船）
	富尔顿（美）

	
	火车机车
	史蒂芬孙（英）


2．第一次工业革命对资本主义世界市场形成的影响

（1）第一次工业革命后，商品生产增多，国际贸易增加，为了推销商品、掠夺原料，英国等国积极进行殖民扩张

（2）蒸汽机的发明，轮船、火车的使用，改变了交通运输条件，使世界各地的联系更加便捷。

（3）到19世纪中期，资本主义世界市场初步形成。
四、走向整体的世界

1．第二次工业革命中的主要发明创造
（1）1866年，德国西门子发明发电机（二次工业革命开始的标志）；
后来，比利时格拉姆发明电动机。
（2）爱迪生发明电灯，贝尔发明电话，人类进入了电气时代。
（3）内燃机创制和应用，出现新的交通工具：汽车和飞机。

（4）电气时代到来，推动钢铁工业、石化工业发展，人造纤维发明，丰富了人们的生活。

2．第二次工业革命对世界市场发展的影响
（1）第二次工业革命，推动工业生产空前发展，更多产品销往世界各地，世界市场进一步发展。

（2）在第二次工业革命推动下，出现瓜分世界的狂潮；

（3）新交通工具（汽车、飞机）和近代电讯事业的发展，进一步缩短了世界各地距离，密切了世界各地联系。19世纪末20世纪初，资本主义世界体系最终形成。

小结：资本主义世界市场形成——

根本原因：两次工业革命与资本主义的发展的推动

重要条件：交通工具的变革和电信工具的创新。工业革命，新交通工具轮船/火车




第二次工业革命，新交通工具汽车、飞机；电讯发明：电话、无线电报

主要手段：殖民扩张、国际贸易。








































